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Sehr geehrte Ausbilderinnen und Ausbilder,
sehr geehrte Auszubildende,

wir freuen uns, dass der Priifungsausschuss diese Priifungsaufgaben freigegeben hat.

Damit stehen Ihnen weitere Ubungsaufgaben fiir die Ausbildung im Bereich Baderbetriebe
zur Verfiigung. Dem Ziel einer Einheit zwischen Ausbildung und Prifung kommen wir
dadurch ein Stiick naher.

Der Prifungsausschuss hat die Losungsanleitungen zu den Priifungsaufgaben nicht frei
gegeben, damit die Lésungen der Aufgaben von Ausbildern und Auszubildenden gemeinsam
erarbeitet werden kénnen.

Wir wiinschen IThnen einen entsprechenden Lernfortschritt, gute Erkenntnisse bei der
Bearbeitung dieser Prifungsaufgaben und einen erfolgreichen Verlauf ihrer Ausbildung.

Mit freundlichen GriBen

Robert Holaschke
Zustandige Stelle

Besuchen Sie uns auch im Internet. Unter www.bvs.de stehen Ihnen weitere Informationen fur
die Aus- und Weiterbildung zur Verfligung. Dieses Angebot wird standig aktualisiert und
erweitert.



Abschlussprifung 2018
Fachangestellte/Fachangestellter fir Baderbetriebe
Kenntnisprifung
Prafungsfach: Retten, Erstversorgung und Schwimmen

Prufungsdatum: 07.06.2018 Dauer: 90 Minuten Prufungsort: Lindau

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschlie3lich des Deckblattes 16 Seiten.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten méglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fur die frei zu beant-
wortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

In diesem Prufungsteil kbnnen insgesamt 107,5 Punkte bei 35 Fragen erreicht werden. Die Teil-
punkte sind in Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

Notwendige Erlauterungen, Gedankengéange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: keine

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprufer
Erreichte Punkte: 11,075 :1,075
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91 -81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstraf3e 75 ¢ 80339 Munchen
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Der Begriff "Leben" ist eng mit verschiedenen Eigenschaften und Bedingun-
gen verknlpft. Nennen Sie drei Kennzeichen des Lebens.

Eine unterbrochene Sauerstoffzufuhr fiihrt sehr rasch zu irreparablen
Schaden am Gehirn. Geben Sie zwei kdrperliche Erscheinungen an, die
bereits nach 10 bis 15 Sekunden ohne ausreichende Sauerstoffzufuhr ein-
treten kénnen.

Eine Zelle hat wichtige Bestandteile. Welche Funktionen haben die Mito-
chondrien und wie werden sie noch genannt?

Eine wichtige Eigenschaft der Haut ist ihre Empfindlichkeit gegentiber UV-
Strahlen.

a) Von welcher Hautschicht geht die natirliche Braunung aus und welcher
Stoff in ihr I10st die Braunung aus?

b) Beiwelcher Strahlung kann es zur Spatfolge Hautkrebs kommen?

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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5. Unser Blut setzt sich aus festen und fliissigen Bestandteilen zusammen.
Zahlen Sie die drei festen Bestandteile des Blutes (mit dem Fachbegriff) auf.
1.
2.
3.
6. Ab welchen Blutdruckwerten spricht man von einer Hypertonie?
7. Welche Aussage zur Blutdruckmessung ist falsch? Kreuzen Sie an.
a) Die Blutdruckmessung erfolgt meist in der Methode nach Riva-
Rocci.
b) Die bei der Blutdruckmessung im Stethoskop zu hérenden
Stromungsgerausche werden Korotkow-T6éne genannt.
c) Beider Blutdruckmessung am Arm wird das Stethoskop auf die A.
brachialis gesetzt.
d) Beider Blutdruckmessung soll der Patient ausgeruht sein.
e) Blutdruckgerate funktionieren ausschlie3lich mit Quecksilber.
8. Das Herz ist ein etwa faustgroRer Hohimuskel. Welche Aussage zur Lage des

Herzens ist richtig? Kreuzen Sie an.

a)
b)
c)
d)
e)

Das Herz liegt vor dem Brustbein.

Vor dem Herzen verlauft die Speiserthre.

Hinter dem Herzen findet man die absteigende Aorta.
Vor dem Herzen liegt die Milz.

Das Herz liegt vor der Leber.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx

8P)

(1P

(1P)

(1P)



Seite 4

9. In Inrem Bad ist ein Unfall passiert und Sie kommen zu einem bewusstlosen
erwachsenen Badegast.

a) Nach der Atemkontrolle stellen Sie fest, dass der Badegast nicht mehr (2,5P)
atmet. Nennen Sie die funf W-Fragen beim Notruf!

b) Nachdem Sie den Notruf abgesetzt haben, fangen Sie mit der Herz- 2 P)
Lungen-Wiederbelebung an. Was missen Sie beziiglich der Frequenz
und der Drucktiefe beachten? (Einheiten mit angeben!)

Frequenz:

Drucktiefe:

10. Kreuzen Sie an! Trihalogenmethane... apP)

a) entstehen durch eine Reaktion von Chlor mit Harnstoff.
b) sind Chlor-Stickstoffverbindungen.
c) bilden Salzsaure in der Lunge.

d) entstehen bei Chlor mit organischen Belastungsstoffen wie Gras
oder Schmutz.

e) sind Desinfektionsnebenprodukte, die Augenreizungen verursachen
kdnnen.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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Ein menschliches Skelett besteht aus tiber 200 Einzelknochen. Z&hlen Sie (3P)
drei Funktionen des menschlichen Skeletts auf.

1.
2.
3.
Wie viele Wirbel hat die Halswirbelsaule? apP)
a) 4 Wirbel
b) 5 Wirbel
c) 7 Wirbel
d) 9 Wirbel
e) 12 Wirbel
Unsere Skelettmuskulatur ist aus zwei Arten von Fasern aufgebaut: (4P)

A: Slow-Twitch-Fasern (ST-Fasern, rot)
B: Fast-Twitch-Fasern (FT-Fasern, weil)

Ordnen Sie die zwei unterschiedlichen Arten von Fasern (A oder B) den dazu
gehorigen Merkmalen zu.

ermuden schnell

verbrauchen viel Energie

kontrahieren langsam

neigen zur Abschwachung

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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Das Ohr ist ein Sinnesorgan, mit dem Schall aufgenommen werden kann. 4 P)
Beim Menschen und bei anderen Saugetieren wird das Ohr in drei Bereiche
eingeteilt.

A: AuRRenohr

B: Mittelohr

C: Innenohr

Ordnen Sie die folgenden Bestandteile des Ohres einen der drei Bereiche
richtig zu.

Hammer, Amboss und Steigbiigel

Gehorgang

Gehorschnecke

Trommelfell

Baden in freier Natur ist gesund, birgt aber auch Gefahren. Auf welche (3P)
Besonderheiten der Wasserqualitdt missen Sie achten, bevor Sie ein
Naturbad 6ffnen? Nennen Sie drei allgemeine Anforderungen.

Beschreiben Sie die ersten drei Schritte der Virusvermehrung. (3P)

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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Immunitéat kann durch eine Impfung hervorgerufen werden. (BP)
Ordnen Sie zu.
A: aktive Impfung

B: passive Impfung
C: Simultanimpfung

wird als Heilimpfung bezeichnet

Bildung von Antikdrpern und Gedachtniszellen

ausschlieB3lich primare und sekundare Immunantwort

Impfschutz besteht sofort nach der Impfung

wird als Schutzimpfung bezeichnet

In einem Freigewdasser ist ein Badegast in den See hinaus geschwommen.
Aus bisher ungeklarter Ursache hat er Probleme, wieder zurtickzukehren und
ruft um Hilfe.

a) Welche Griinde kénnten in Frage kommen? Geben Sie zwei 2 P)
personenbedingte und zwei gewasserbedingte Ursachen an.

personenbedingte Ursachen:

gewasserbedingte Ursachen:

b) Wie heil3en die Phasen des Ertrinkens? (3P)

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx



19.

20.

Seite 8

Bei einer Rettungsaktion sind Sie zu nahe an das Opfer herangeschwommen,
so dass Sie sich nun befreien miissen.Bringen Sie das Verhalten bei erfolgter
Umklammerung in die richtige Reihenfolge, indem Sie die Schritte von 1 - 5
richtig nummerieren.

Ansetzen
_____ Abtauchen
___ Hebeln
___ Abschleppen

Fesseln

Ein Freibadbesucher liegt an einem heiRen Sommertag im Schatten auf der
Liegewiese. Da er eingeschlafen ist, bemerkt er nicht, dass er inzwischen in
der prallen Sonne liegt. Der Badegast erwacht mit starken Kopfschmerzen,
Ubelkeit und hochrotem Kopf.

a) Was ist passiert?

b) Nennen Sie funf MalRnahmen, die Sie als Ersthelfer einleiten.

¢) Welche MalRnahme darf nicht ergriffen werden. Begriinden Sie lhre
Meinung in Stichpunkten.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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21. Bei allen Wunden drohen drei Gefahren.

a) Nennen Sie diese drei Gefahren. (3P)

b) Nennen Sie drei Arten von Wunden, die haufig in den Badern (3P)
vorkommen.

c) Was muss bei der Versorgung von Wunden grundsatzlich beachtet 2P)
werden?

d) Gibt es Ausnahmen bei der Wundversorgung? 2P)

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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Zwei FABs diskutieren Uber ihre Lieblingsschwimmarten. Wahrend Theo
behauptet, Kraulschwimmen sei fiir ihn angenehmer, da er dort mit seinen
kraftigen Armen sich druckvoll antreiben kann, schwarmt Tessa vom Brust-
schwimmen, denn dabei kommt sie so toll ins Gleiten.

a) Nennen Sie vier Merkmale fir optimales Gleiten (allgemein):

b) Wann kann beim Brustschwimmen ein Gleiten stattfinden? "Fachbegriffe”
nutzen!

c) Wann wird Gleiten beim Anfangerschwimmkurs gelernt? Nennen Sie
den Teil des Schwimmkurses und nennen Sie vier weitere Fertigkeiten,
die dort erlernt werden.

Teil des Kurses:

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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d) Nennen Sie die Phasen, in denen sich die Armbewegung aller
Schwimmarten unterteilen lasst und unterstreichen Sie die Phasen,
die fur den Antrieb verantwortlich sind.

Mermaid-Swimming oder Meerjungfrauenschwimmen ist momentan der
Renner bei Schwimmschulen. Mit einer Monoflosse, die wie ein Fischschwanz
aussieht, bewegen sich die Teilnehmer unter Wasser fort. Die Bewegung
gleicht dabei sehr der Beinbewegung beim Schmetterlingsschwimmen. Wirde
man die Beinbewegung ohne Flossen an der Wasseroberflache ausfiihren,
musste man nur noch den Armzug und die richtige Atmung erlernen und man
beherrscht die Schmetterlingstechnik.

a) Nennen Sie vier Bewegungsmerkmale der Beinbewegung beim
Schmetterlingsschwimmen.

b) Nennen Sie zwei spielerische Ubungen, mit denen die Schmetterling-
Beinbewegung erlernt werden kann.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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c) Die Schmetterling-Beinbewegung wird nicht nur bei der Schwimmart
und als ,Meerjungfrau” genutzt. Viele Schwimmer wenden die Bewegung
zu einem weiteren Zweck an. Erklaren Sie genau, wo die Bewegung
noch eingesetzt wird und gehen Sie dabei auch auf die erlaubte Meter-
Zahl ein.

d) Nennen Sie drei Fehlerbilder in der Gesamtbewegung samt Atmung
beim Schmetterlingsschwimmen.

Die Prufungsordnung zu den Schwimmabzeichen wird derzeit Gberarbeitet.
Im Fokus steht das ,sichere Schwimmen* der Kinder. Die schwimmsport-
treibenden Verbande sind sich einig, dass mit nur wenige Stunden dauernden
Crash-Kursen im besten Fall eine Selbstrettung der Kinder méglich ist, das
Ziel solcher Kurse aber nichts mit ,sicherem Schwimmen* zu tun hat. Die
Deutsche Gesellschaft fir das Badewesen hat in ihrer Richtlinie R 94.14
Kriterien benannt, die erfullt werden missen, um als sicherer Schwimmer zu
gelten.

a) Nennen Sie vier Kriterien, die ein Schwimmer zum "sicheren
Schwimmen" beherrschen muss.

b)  Mit welchem Schwimmabzeichen wird in Deutschland das sichere
Schwimmen bestéatigt?

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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25. Kreuzen Sie die falsche Aussage zu den Ordnungsformen an.

a)

b)

Wenn im Kreis eine neue Ubung erklart oder getibt wird, dann stellt
man sich am besten in die Mitte des Kreises, denn so kann man
sich immer zum nachsten Kind drehen und verbessern oder Stéren-
friede schnell ermahnen.

Beim Springen muss auf oberste Sicherheit geachtet werden, denn
das Wasser ist zum Eintauchen tiefer als bei den meisten anderen
Ubungen im Kurs. Deshalb ist die Reihe ideal.

Zum Erklaren einer neuen Ubung benétigt der Lehrer oft etwas
mehr Zeit. Ideal ist es daher, wenn die Kinder auf der Einstiegs-
treppe sitzen kdnnen und bis zum Hals ins Wasser getaucht sind,
damit sie nicht so schnell frieren.

Auf der Querbahn kénnen im Anfangerschwimmunterricht Technik-
Ubungen ideal getibt werden, denn Fehlerkorrektur ist bei Kindern
auf so kurzen Strecken gut méglich.

Das laufende Band ist auch beim Aquajogging gut einsetzbar, denn
so kdnnen Laufwege durch die Markierungen am Boden gut erkannt
werden. Anderungen der Ordnungsform bringen Abwechslung auch
bei der Aqua Fitness.

26. Kreuzen Sie die falsche Aussage zur Schnelligkeit der Schwimmarten an.

a)
b)

c)
d)
e)

Ruckenschwimmen ist langsamer als Schmetterling.

Kraulschwimmen ist die schnellste, Brustschwimmen die lang-
samste Schwimmart.

VVon schnell nach langsam geordnet steht Riicken an dritter Stelle.
Ruckenschwimmen ist die zweitschnellste Schwimmart nach Kraul.
Schmetterling ist die zweitschnellste Schwimmart.

27. Kreuzen Sie die falsche Aussage zu den Lehrprinzipien an.

a)
b)

c)

d)

e)

Zuerst wird das Bekannte wiederholt, danach das Unbekannte erar-
beitet. So ist man motiviert flir Neues und wird gleichzeitig erwarmt.
Eine Unterrichtssequenz wird in kleine Schritte zerlegt, die erst ein-
fach sind und spéater komplexer werden.

Beim Schwimmen lernen bt man erst mit stabilem Halt, danach
wird der Halt instabil — also wackelig- und am Ende steht das freie
Fortbewegen ohne Hilfen.

Um Schwimmschiiler zu motivieren, werden erst leichte Bewegun-
gen gelbt, die zunehmend schwieriger werden.

Da im Anfangerschwimmen keine Feinform erzielt wird, heif3t das
Prinzip eher ,vom Undkologischen zum Okologischen* statt ,von
der Grobform zur Feinform®.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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Kreuzen Sie die falsche Aussage zur Startdurchfiihrung an.

a)
b)
c)

d)

Beim Riickenstart erténen zwei lange Pfiffe. Beim zweiten Pfiff
muss die Startposition eingenommen werden.

Beim Startsprung vom Block muss mindestens ein Ful3 an der
Vorderkante des Startblockes stehen.

Ab dem Kommando ,auf die Platze" miissen die Sportler ruhig in
ihrer Position verharren und durfen sich nicht bewegen.

Das korrekte Signal lautet: mehrere kurze Pfiffe — ein langer Pfiff —
auf die Platze — fertig — Pfiff.

Bei den kurzen Pfiffen macht sich der Schwimmer bereit und tritt
hinter den Startblock.

Kreuzen Sie die falsche Aussage zu den Wettkampfstrecken der
Schwimmarten an.

a)
b)

c)

d)
e)

100 m Lagen werden nur auf der 25 m Bahn geschwommen.

400 m Lagen wird wegen der sehr starken Belastung nur von
Mannern geschwommen.

Uber Freistil gibt es die Strecken 50 m, 100 m, 200 m, 400 m,
800 m und 1500 m.

Beim Freiwasserschwimmen sind nur die 10 km olympisch.

Uber Riicken, Brust und Schmetterling lauten die Rekordstrecken
50 m, 100 m und 200 m

Kreuzen Sie die falsche Aussage zum Einsatz von Hilfsmitteln im
Anfangerschwimmunterricht an.

a)

b)
c)

d)

Zur besseren Bewegungsvorstellung kénnen neben der Demonstra-
tion auch Medien wie z.B. kleine Filme auf einem Tablet gezeigt
werden.

Fest an den Korper gebundene Schwimmhilfen schaffen Sicherheit
und sind ideal, um einen schnellen Lernfortschritt zu erzielen.

Bewegungshilfen erhdhen die Schwimmgeschwindigkeit und schaf-
fen so einen besseren dynamischen Auftrieb.

Der Hilfsmitteleinsatz ist immer zielgerichtet zu gestalten. Eine
Reizlberflutung ist zu vermeiden.

Auch fest im Bad installierte Geréte zahlen zu den Hilfsmitteln. Sie
werden Gelandehilfen genannt.

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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31. Kreuzen Sie die falsche Aussage zum Brustschwimmen an.

a)
b)
c)

d)

Die korrekte Atmung beim Sportschwimmen wird auch Spatatmung
genannt.

Bei der Undulationstechnik darf ein Delfinkick in die Beinbewegung
eingebaut werden.

Nach Start und Wende darf jeweils ein Tauchzug ausgefuhrt wer-
den.

Bei der Beinbewegung miissen die Fil3e bei der Riickwartshewe-
gung auswarts gedreht werden.

Die Armbewegung erfolgt gleichzeitig, in gleicher waagrechter
Ebene.

32. Kreuzen Sie die falsche Aussage zur Fehlerkorrektur an.

a)

b)

c)

d)

e)

Erst nach etlichen Versuchen und erstem Probieren wird auf Fehler
eingegangen, da es oft etwas dauert, bis Bewegungen umgesetzt
werden kdnnen.

Nach Korrekturhinweisen muss mdéglichst sofort nochmals getibt
werden, denn sonst ,vergessen“ Muskeln und Gehirn die neue
Bewegungsanweisung.

Fehler sind méglichst sofort beim ersten Probieren zu korrigieren,
damit sich kein falsches Bewegungsbild automatisiert.

Neben visuellen und akustischen Hilfestellungen sind auch taktile
Hilfen natzlich, was bedeutet, dass die Bewegung wird durch den
Schwimmlehrer gefihrt.

In einer Gruppe sollen zuerst Fehler angesprochen werden, die von
mehreren gezeigt werden oder die besonders schwerwiegend sind.

33. Kreuzen Sie den falschen Gesamtbewegungszyklus an.

a)

b)
c)

d)
e)

Kraulschwimmen Sprint: 2 Armzige (1x rechts, 1x links) + 8 Bein-
schlage

Brustschwimmen: 1 Armzug + 1 Beinschlag

Ruckenschwimmen: 2 Armziige (1x rechts, 1x links) + 6 Bein-
schlage

Schmetterling: 1 Armzug + 2 Beinschlage

Kraulschwimmen Langstrecke/Freiwasser: 2 Armzige (1x rechts,
1x links) + 2 Beinschlage

2018_1_RettenErstversorgungSchwimmen.docx
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34. Kreuzen Sie die falsche Aussage zum Lagenschwimmen an.

a)

b)
c)

d)

e)

Wegen des Starts wird in der Staffel mit dem Riickenschwimmen
begonnen.

Kraulschwimmen ist stets die letzte Schwimmart.

Im Einzelwettbewerb folgt das Riickenschwimmen der Schmetter-
lingstechnik.

In der Staffel wird Schmetterling nach der Brustteilstrecke
geschwommen.

Brustschwimmen ist beim Einzelwettbewerb die erste Technik.

35. Kreuzen Sie die falsche Aussage zum Uben der koordinativen Fahigkeiten

an.
a)
b)
c)
d)

e)

Bei der internen Variation kommen vor allem Hilfsmittel und
Trainingsgerate zum Einsatz.

Jede Ubung sollte mehrfach ausgefiihrt werden, damit sich der
Bewegungsablauf optimiert.

Es gibt interne und externe Variationen, um die koordinativen
Fahigkeiten zu schulen.

Auch wenn man eine Schwimmtechnik bereits gut beherrscht,
sind koordinative Ubungen Inhalt eines jeden Trainings.

Durch den Einsatz von koordinativen Ubungen wird die Technik
geschult und verbessert.

Ende der Aufgabe (16 Seiten)
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Abschlussprifung 2018
Fachangestellter/[Fachangestellte fir Baderbetriebe
Prafungsfach: Badebetrieb

Prifungsdatum: 06.06.2018 Prufungsort: Lindau Dauer: 90 Minuten

Hinweise:

> Diese Aufgabe umfasst einschliel3lich des Deckblattes 19 Seiten.

> Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maéglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fur die frei zu
beantwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage
ausreichen.

> In diesem Prifungsteil kénnen insgesamt 76 Punkte bei 39 Fragen erreicht werden. Die Teil-
punkte sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

> Notwendige Erlauterungen, Gedankengénge, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

> Hilfsmittel: Taschenrechner

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitprufer

Erreichte Punkte: 10,76 : 0,76

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6
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Der Badevertrag ist ein gemischter Vertrag. Welche Vertragsarten sind stets Tell
des Badevertrages in einem Hallenbad?

a)
b)
<)
d)
e)

Der Kaufvertrag und der Dienstvertrag.

Der Mietvertrag und der Dienstvertrag.

Der Uberlassungsvertrag und der Dienstvertrag.
Der Pachtvertrag und der Dienstvertrag.

Der Leihvertrag und der Dienstvertrag.

Der Badevertrag gehort zu den mehrseitigen Rechtsgeschéaften. Warum?

a)
b)

<)
d)

e)

Weil der Badevertrag mit vielen Personen geschlossen werden kann.

Weil der Badevertrag auch mit Gruppen, z.B. Vereinen und Schulen,
geschlossen werden kann.

Weil der Badevertrag fur Badbetreiber und Badegast Pflichten
beinhaltet.

Weil beim Badevertrag Badbetreiber und Badegast in ihren
Willenserklarungen tbereinstimmen mussen.

Weil der Badevertrag stets zwei Vertragsarten beinhaltet.

Ein Badegast bucht fir seinen Sohn einen Wassergewdhnungskurs.
Welchen Vertrag schlief3t der Badegast mit dem Badbetreiber ab?

a)
b)
<)
d)
e)

Er schlieBt einen Uberlassungsvertrag ab.
Er schliel3t einen Mietvertrag ab.

Er schliel3t einen Dienstvertrag ab.

Er schliel3t einen Werkvertrag ab.

Er schliel3t einen Pachtvertrag ab.

Welches Rechtsgeschaft kbnnen 16-Jahrige regelmafig bereits eigenstandig
ohne ihre Erziehungsberechtigten tatigen?

a)
b)

<)

d)
e)

Die Kindigung eines geschenkten 10-stiindigen Kraulkurses.

Die Buchung eines Triathlon-Schwimmtrainings mit dem
Ausbildungsgehalt.

Die Schlie3ung eines Ausbildungsvertrages zum Fachangestellten fur
Baderbetriebe.

Der Kauf einer Wertkarte fur ein Freizeitbad in Ratenbetragen.
Die Aufnahme eines Ferienjobs als Rettungsschwimmer.
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In einem Gemeindeblatt, das monatlich kostenlos an alle Haushalte verteilt wird,

wirbt ein Freizeitbadbetreiber in der ersten Woche der Sommerferien mit einem
attraktiven Sommerspezialpreis. Welche Aussage zum angegebenen Preis ist
rechtlich richtig?

Der Freizeitbadbetreiber ist ...

a)
b)

c)

d)

nicht an den angegebenen Preis gebunden.

fur ca. eine Woche nach dem Austeilen des Gemeindeblattes an den
angegebenen Preis gebunden.

in der ersten Woche der Sommerferien an den angegebenen Preis ge-
bunden.

in dem Monat, fir den das Gemeindeblatt Giltigkeit hat, an den ange-
gebenen Preis gebunden.

in allen Sommermonaten an den angegebenen Preis gebunden.

6. Fur Badbetreiber gilt die Verkehrssicherungspflicht. Welche Aussage hierzu
ist richtig?

Kommt es zu einer Verletzung der Verkehrssicherungspflicht, geschieht dies
Ublicherweise durch ...

a) eine verbotene Handlung des Badbetreibers.

b) mehrere Mitarbeiter des Bades.

c) eine Regelmissachtung eines Badegastes.

d) ein Unterlassen des Badbetreibers oder seines Personals.

e) ein Zusammentreffen unglicklicher Umstande beim Badbetreiber.
7. Welches Ziel verfolgt die Betriebsaufsicht in einem Baderbetrieb gemaf der

Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft fir das Badewesen?

Sie verfolgt das Ziel, ...

a)
b)
c)

d)
e)

auf die Badenden wahrend ihres Aufenthaltes in den Schwimm- und
Nichtschwimmerbecken aufzupassen.

bei Fehlverhalten von Badegasten schnellstméglich einzugreifen,
um Unfélle zu verhindern.

um Ertrinkende schnellstméglich zu retten.
einen sicheren Betrieb des Bades zu gewahrleisten.
fur Ruhe, Ordnung, Sicherheit und Sauberkeit im Bad zu sorgen.
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Welche Voraussetzung muss laut Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft 1P
fur das Badewesen unter anderem gegeben sein, damit Rettungsschwimmer

ohne zeitgleiche Anwesenheit einer Fachkraft in der Beaufsichtigung des Bade-

betriebes eingesetzt werden kénnen?

a) Es dirfen nur wenige Badegaste im Bad sein.

b) Es stehen aufgrund von Krankheit oder Kiindigung keine Fachkréafte fir
die Aufsicht zur Verfugung.

c) Die Rettungsschwimmer wurden in alle notwendigen Betriebsablaufe
eingewiesen.

d) Die Rettungsschwimmer verfligen Uber das DRSA-
Rettungsschwimmabzeichen in Gold.

e) Die Rettungsschwimmer haben bereits das Zweifache der
Ausbildungszeit im Bad gearbeitet.

Zu der Gruppe der Erfullungsgehilfen zéhlen auch die Fachangestellten fur 1P

Baderbetriebe. Warum?

a) Weil sie ihren Arbeitsvertrag mit dem Badbetreiber erftllen.
b) Weil sie die Hausordnung gegeniiber dem Badegast durchsetzen.
¢c) Weil sie dem Badbetreiber auch bei Verwaltungstétigkeiten helfen.
d) Weil sie dem Badbetreiber helfen, jeden Tag das Bad fur Gaste 6ffnen
zu konnen.
e) Weil sie dem Badbetreiber helfen, seinen Badevertrag mit dem
Badegast zu erflllen.
Wahrend Ihrer Badeaufsicht in einem stadtischen Freibad kommen funf aPpP)

Jugendliche mit einem Geldbeutel, den sie auf der Liegewiese gefunden haben.
Er enthalt 400,00 €. Die jungen Leute streiten Giber den Finderlohn und wollen
von Ihnen die richtige Antwort wissen.

a)
b)
<)
d)
e)

Der Finderlohn betragt 18,00 €.
Der Finderlohn betragt 16,00 €.
Der Finderlohn betragt 14,00 €.
Der Finderlohn betragt 12,00 €.
Der Finderlohn betragt 10,00 €.

2018_2_Badebetrieb.docx
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11. Als der Verlierer des Geldbeutels diesen im Bad abholen will, ist der Beutel trotz
intensiver Suche nicht auffindbar. Wer muss fiir den Schaden aufkommen?

a)

b)

c)

d)

Da der Fund eine positive Sache fiir den Verlierer darstellt, bleibt er auf
dem entstandenen Schaden hangen.

Weil der Fund noch keine 500,00 € Wert ist, hat der Verlierer keinen
Anspruch auf Schadensersatz und muss fur den Schaden selber
aufkommen.

Weil der Fund mehr als 50,00 € Wert ist, muss der Badbetreiber fur den
entstandenen Schaden aufkommen.

Wenn der Fund grob fahrlassig im Bad abhanden gekommen ist, muss
der Badbetreiber fiir den entstandenen Schaden aufkommen.

Nur, wenn der Fund durch leichte Fahrlassigkeit des Personals abhanden

gekommen ist, hat der Verlierer Anspruch auf Schadensersatz.

12. In einem mittelfrankischen Freibad wurde im letzten Sommer ein angetrunkener
Gast von einem anderen angetrunkenen Gast auf der Liegewiese zusammen-
geschlagen. Weitere Gaste, die den Vorfall bemerkten, halfen nicht, verlieBen
nur angewidert die Wiese.

Welche Aussage zu den zusehenden Gasten ist richtig?

a)
b)
<)
d)

e)

Die zusehenden Gaste begehen ein bei Erfolg strafbares
Unterlassungsdelikt.

Die zusehenden Gaste begehen eine Straftat, die durch Notwehr
gerechtfertigt ist.

Die zusehenden Gaste kdnnen wegen Hausfriedensbruch angezeigt
werden.

Die zusehenden Gaste kdnnen wegen fahrlassiger Kérperverletzung
angezeigt werden.

Die zusehenden Gaste kdnnen wegen unterlassener Hilfeleistung
angezeigt werden.

13. Drei junge Manner verschafften sich zu einem bayerischen Bad unerlaubt Zutritt.
Der Schwimmmeister konnte die Tater aber nicht stellen, da sie flichteten. Als
er sie am nachsten Tag zufallig wieder im Bad antraf, nahm er sie vorlaufig fest,
bis die Polizei vor Ort war. Welche Aussage ist richtig?

a)
b)

c)
d)

e)

Die vorlaufige Festnahme war rechtswidrig.

Die vorlaufige Festnahme durfte erfolgen, weil die Manner tags zuvor
geflichtet waren.

Die vorlaufige Festnahme durfte erfolgen, weil die Manner unbekannt
waren.

Die vorlaufige Festnahme durfte erfolgen, weil die Manner unbekannt
waren und eine Straftat begangen haben.

Die vorlaufige Festnahme durfte erfolgen, weil die Polizei nicht so schnell

vor Ort sein konnte, um die Tater festzunehmen.
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14. Das Aufsichtspersonal eines Bades entdeckte einen 19-jahrigen Badegast, der aP)
mit heruntergezogener Hose in einem Warmwasserbecken sal3 und onanierte.
Das Personal wurde auf den Mann aufmerksam, weil sich auf3er ihm nur Kinder
im Becken aufhielten. Welche Aussage ist richtig?

a) Dem Mann droht eine Anzeige wegen Exhibitionismus.

b) Dem Mann droht eine Anzeige wegen Erregung 6ffentlichen
Argernisses.

c) Dem Mann droht eine Anzeige wegen sexuellen Missbrauchs von
Kindern.

d) Dem Mann droht eine Anzeige wegen schwerem sexuellen Missbrauchs
von Kindern.

e) Dem Mann droht eine Anzeige wegen sexueller Nétigung.

15. RegelméRig werden deutsche Bader zu Tatorten, weil dort Straftaten vertbt 1P
werden. Bei welchem der nachfolgenden Delikte handelt es sich um ein Offizial-
delikt, das immer verfolgt wird, ohne auf den Willen des Opfers Riicksicht zu
nehmen?

a) Der Diebstahl einer Badetasche mit Kleidung des Opfers.

b) Die Sachbeschadigung an einem Umkleideschrank.

¢) Der Hausfriedensbruch durch einen Badegast mit Hausverbot.
d) Der Exhibitionismus auf der Liegewiese vor einer Gruppe alterer

Damen.
e) Die Korperverletzung mittels einer Ohrfeige einer Ehefrau an ihrem
Ehemann.
16. Welche Aussage zum Kostendeckungsgrad ist richtig? aPpP)

a) Der Kostendeckungsgrad eines einfachen Hallenbades liegt gewdhnlich
bei 10 bis 20 Prozent.

b) Der Kostendeckungsgrad eines SpalRbades liegt gewdhnlich bei 80 bis
90 Prozent.

c) Der Kostendeckungsgrad gibt an, zu wie viel Prozent die Kosten eines
Bades von den Erlésen des Bades gedeckt werden.

d) Der Kostendeckungsgrad ist der Punkt, an dem die Kosten eines Bades
von den Erlésen des Bades gedeckt werden.

e) Der Kostendeckungsgrad ist der Punkt, ab dem ein Baderbetrieb keinen
Zuschuss mehr zur Deckung seiner Kosten bendétigt.

17. In bayerischen Kommunen wird regelmaRig die Frage diskutiert, ob eigene Bader aP)
geschlossen werden sollen oder nicht. Wer entscheidet tiber die Schlielfung?

a) Daruber entscheidet nur der Burgermeister der Kommune.

b) DarlUber entscheidet der Stadt- oder Gemeinderat der Kommune.
c) Daruber entscheidet der Kdmmerer der Kommune.

d) Daruber entscheidet die Rechtsaufsichtsbehdrde der Kommune.
e) Dariber entscheiden die Badegaste in der Kommune.

2018_2_Badebetrieb.docx
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Das stadtische Hallenbad der kreisangehorigen Gemeinde Tiefenbach wird
von dieser seit 1999 gefuhrt. Wer steht in hochster Verantwortung fir die
Organisationssicherheit des Hallenbades?

a)
b)
<)
d)
e)

Der Betriebsleiter des Hallenbades.

Der Sport- und Baderamtsleiter der Gemeinde.

Der Birgermeister der Gemeinde.

Der Gemeinderat, dem die Gemeinde angehort.

Der Landrat des Landkreises, dem die Gemeinde angehdrt.

Welche Steuereinnahme ist fur eine Kommune die Wichtigste, um damit lhre
Béder zu finanzieren?

a)

b)
<)
d)
e)

Die Gewerbesteuer auf die Einnahmen ortsansassiger
Gewerbebetriebe.

Die Grunderwerbssteuer auf den Kauf von Grundstiicken im Ortsgebiet.
Die Hundesteuer auf den Besitz eines Hundes im Ortsgebiet.
Die Jagdsteuer fur die Jagdausibung im Jagdgebiet des Ortes.

Die Zweitwohnungssteuer fir Mieter, die ihren Erstwohnsitz in einem
anderen Ort haben.

Welche Angabe gehért nicht zu den Rechtsnormen, enthalt aber wichtige
Empfehlungen fur den Badbetreiber und sein Personal?

a)
b)
<)
d)

e)

Die Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft fir das Badewesen.
Die DGUV R 107-001 (BGR/GUV-R 108) Betrieb von Badern.
Die Gebihrenordnung eines Bades.

Die Verordnung Uber die Berufsausbildung zum/zur Fachangestellten fur
Béaderbetriebe.

Das Gesetz zur Verhitung und Bekdmpfung von Infektionskrankheiten
beim Menschen (Infektionsschutzgesetz — IfSG).

Die Deutsche Gesellschaft fur das Badewesen e. V. fiihrt jahrlich einen tber-
ortlichen Betriebsvergleich Baderbetriebe (UOBV) durch, an denen sich die
deutschen Badbetreiber beteiligen kdnnen. Welche Aussage hierzu ist richtig?

a)
b)
<)
d)

e)

Die Deutsche Gesellschaft fiir das Badewesen fiihrt jahrlich eine
Marktanalyse durch.

Die Deutsche Gesellschaft fur das Badewesen fiihrt jahrlich eine
Marktbeobachtung durch.

Die Deutsche Gesellschaft fiir das Badewesen fiihrt jahrlich eine
Marktprognose durch.

Die Deutsche Gesellschaft fiir das Badewesen fiihrt jahrlich eine
Sekundarerhebung durch.

Die Deutsche Gesellschaft fur das Badewesen fuhrt jahrlich ein
Experiment am Badermarkt durch.

2018_2_Badebetrieb.docx

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)



22.

23.

24.

25.

Seite 8

Erfolgreiches Badermarketing orientiert sich an den Bedurfnissen des Marktes.
Dazu werten grol3e Badbetreiber regelmaRig Daten aus. Welche Aussage enthalt
eine betriebsinterne Datenquelle?

a) Regelmafige Markt- und Wettbewerbsanalysen.
b) Regelmalige Kundenzufriedenheitsanalysen.
c¢) RegelmaRige Befragungen der ortsansassigen Bevolkerung.

d) RegelmaRige Analyse von demografischen Daten im Einzugsgebiet der
Béader.

e) Regelmalige Beobachtung und Auswertung von Angebots- und
Nachfragetrends im Freizeitmarkt.

Auf Basis der erhobenen Daten werden die Baderangebote kontinuierlich weiter
entwickelt. Zu den Produktneueinfiihrungen der Badbetreiber gehérten in den
letzten Jahren auch Préaventionskurse. An welche Zielgruppe wenden sich diese?

a) An Personengruppen, deren Bedirfnisse entspannungsorientiert sind.
b) An Personengruppen, deren Bedirfnisse sportorientiert sind.

c) An Personengruppen, deren Bedirfnisse kommunikationsorientiert sind.
d) An Personengruppen, deren Bedurfnisse erholungsorientiert sind.

e) An Personengruppen, deren Bedurfnisse gesundheitsorientiert sind.

Preispolitik spielt auch fiir Baderbetriebe eine Rolle. Welches Beispiel enthalt eine
mengenabhangige Preisstrategie?

a) Besuche aufgrund einer elektronisch auslesbaren Geldwertkarte.

b) Besuche aufgrund eines Komplettpreises fiir einen Aquafitnesskurs.
c) Besuche aufgrund eines Wochenendpreises.

d) Besuche aufgrund eines Frihschwimmerpreises.

e) Besuche aufgrund einer Mitgliedschaft im Aquafitnessclub.

Béderbetriebe fuhren verschiedenste Marketingmaf3nahmen durch. Welche
Aussage zum Marketing ist richtig?

a) Marketing findet insbesondere auf Verk&uferméarkten statt.

b) Beim Marketing werden Informationen gesucht, gesammelt und
interpretiert.

c) Marketing ist deshalb fiir Baderbetriebe wichtig, weil auf dem Badermarkt
die Nachfrage grof3er als das Angebot ist.

d) Marketing unterteilt sich in die Primar- und Sekundarforschung.
e) Marketing soll den Erfolg des Baderbetriebes steigern.
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26. Das Inselmodell von Vera Birkenbihl erklart, wann wir mit unseren Badegéasten
besonders gut kommunizieren. Welche Antwort hierzu ist richtig?

Wir kommunizieren dann besonders gut mit unseren Gasten, ...

a)
b)
<)
d)

e)

wenn unsere Insel und die Inseln der Gaste sehr grof3 sind.
wenn es uns gelingt, eine Bricke zu den Inseln der Géaste zu schlagen.
wenn unsere Insel sich mit den Inseln der Géaste Uberschneidet.

wenn es uns gelingt, uns mit den Gasten zu ,zweinigen®, statt uns zu
entzweien.

wenn wir mit unserer Insel die Inseln der Gaste meiden.

27. Bei Meinungsverschiedenheiten mit unseren Mitmenschen, z. B. den Bade-
gasten, wird empfohlen, Ich-Botschaften zu verwenden. Welchen Vorteil hat
dieses Verhalten?

a)
b)
<)
d)

e)

28. In der zwischenmenschlichen Kommunikation werden zwei Ebenen unterschieden.

Wir kdnnen damit Badegasten offen und ehrlich unsere Meinung sagen,
ohne sie anzugreifen.

Wir fordern mit diesem Verhalten das aktive Zuhdren bei den
Badegésten.

Wir kénnen damit besonders gut mit den Badegasten auf der
Inhaltsebene kommunizieren.

Wir kdnnen damit unsere verbale Botschaft, die den wichtigsten Teil der
Kommunikation mit den Badegésten ausmacht, hervorheben.

Wir treffen damit alle vier Ohren des Badegastes, sodass dieser unsere
Nachricht gut entschliisseln kann.

Welche sind dies?

a)
b)
<)
d)
e)

Die Inhalts- und Sachebene.

Die Inhalts- und Appellebene.

Die Inhalts- und Selbstoffenbarungsebene.
Die Inhalts- und Aspektebene.

Die Inhalts- und Beziehungsebene.
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29. Laut DIN EN 15288-2 soll das Baderpersonal unterwiesen werden, drohende aP)
Eskalationen im Bad zu vermeiden. Welches Verhalten gegenliber gewaltbereiten
Gasten ist hierbei hilfreich?

a)
b)

c)

d)

Ein Verhalten, bei dem dem gewaltbereiten Badegast sogleich energisch
mit Konsequenzen gedroht wird.

Ein Verhalten, bei dem dem gewaltbereiten Badegast mittels Ich-
Botschaften mitgeteilt wird, was man erreichen méchte.

Ein Verhalten, bei dem dem gewaltbereiten Badegast nah
entgegengetreten wird, um zu zeigen, dass man sein Verhalten nicht
dulden wird.

Ein Verhalten, bei dem man Uber sanften Kérperkontakt versucht, den
gewaltbereiten Badegast zu beruhigen.

Ein Verhalten, bei dem man bei Gruppen gewaltbereiter Badegaste den
Anfiihrer im Beisein der Gruppe zurechtweist, um sich so Respekt bei der
Gruppe zu verschaffen.

30. Welche Aussage zu unserer paraverbalen Kommunikation mit dem Badegast ist @apP)

richtig?

a)
b)
c)
d)
e)

Sie besteht unter anderem aus Tonfall, Lautstarke und Sprachmelodie.
Sie gibt an, wie das Gesagte bei unserem Gegeniiber ankommt.

Sie ist ein Bestandteil der nonverbalen Kommunikation.

Sie sagt aus, dass wir nicht nicht-kommunizieren kénnen.

Sie unterteilt sich in Mimik, Gestik, Kérperhaltung und Aussehen.

31. Mit der laufenden Unterhaltsreinigung, der Glasreinigung und der Sonder-
reinigungen ihrer 15 Hallen- und Freib&der mochte die Stadt Regensburg ab
dem Sommer 2018 eine Fremdfirma beauftragen. Dazu hat die Stadt bereits
einen Reinigungsvertrag ausgearbeitet, in dem sie Art und Umfang der Leistungen
wie folgt beschreibt:

1.

2.

3.

Der Auftragnehmer ist verpflichtet, die vertraglichen Leistungen fach- und
fristgerecht auszuftihren.

Der Auftragnehmer stellt die erforderlichen Arbeitskrafte. Er verpflichtet
sich dabei, zuverlassiges Personal einzusetzen.

Fur die vertraglich festgelegten Arbeiten stellt der Auftragnehmer die er-
forderlichen Maschinen, Gerate, Reinigungs-, Pflege- und Behandlungs-
mittel.

a) Welche Vertragsfreiheit wird im obigen Fall beschrieben? 1P
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Welche weiteren Vertragsfreiheiten kennt das deutsche Recht?

Die Vertragsfreiheit hat jedoch Grenzen. Fihren Sie zu allen Vertrags-
freiheiten jeweils ein Beispiel passend zum Béaderbereich an, das nicht mehr
mit der Vertragsfreiheit im Einklang steht. (Benennen Sie vorab die Freiheit,
zu der das Beispiel gehort!)

Name der Vertragsfreiheit:

Beispiel zur Grenze:

Name der Vertragsfreiheit:

Beispiel zur Grenze:

Name der Vertragsfreiheit:

Beispiel zur Grenze:

2018_2_Badebetrieb.docx
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Wasserrutschen und Sprunganlagen steigern die Attraktivitat eines Schwimm-
bades und erhéhen den Erlebniswert. Viele Besucher erwarten heute von diesen
Anlagen einen Nervenkitzel. Dass damit auch ein héheres Gefahrdungspotenzial
verbunden ist, vergessen viele. Unfélle bleiben da nicht aus. Gerichtliche
Auseinandersetzungen zwischen Badegast und Badbetreiber sind die Folge.

a) Welche vier weiteren besonderen Gefahrenquellen eines Schwimmbades
werden in der Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft fur das Bade-
wesen aufgefiihrt? Benennen Sie diese.

b) Die Angebote (Attraktionen), die ein Bad seinen Gasten bereitstellt, sind
ein Kriterium fir die Anzahl der Aufsichtspersonen. Welche weiteren
Bestimmungsfaktoren fiir die Anzahl der Aufsichtskrafte werden in der
Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft fir das Badewesen angefihrt?
Fuhren Sie vier davon an.
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c) Erlautern Sie die Verhaltensweise des Aufsichtspersonals in der
Beaufsichtigung des Badebetriebs flir den Fall, dass es kurzfristig seine
Aufsicht nicht wahrnehmen kann, und keine weitere Aufsichtsperson
anwesend ist.

Eine Polizeiinspektion in der Oberpfalz ermittelte 2015 wegen versuchter
geféahrlicher Korperverletzung in einem Schwimmbad. Ein Unbekannter brachte
im Inneren einer Wasserrutsche ein 6 mal 10 Zentimeter grof3es Blechstlick an.
Gefunden hatte das Blechstiick ein Mitarbeiter des Bades, der gegen 07:30 Uhr
die Rutsche routinemaliig Uberprifte, indem er sie von unten nach oben durch-
schritt. Glicklicherweise konnte so ein Personenschaden vermieden werden.

a) Benennen Sie zwei Personengruppen, die die Betriebsaufsicht gemar der
Richtlinie 94.05 der Deutschen Gesellschaft fir das Badewesen in Badern
durchfiihren durfen.

b) Vor welchen Gefahren muss der Badegast im Bad gemaR der Richtlinie
94.05 der Deutschen Gesellschaft fur das Badewesen geschiitzt werden?

(Keine Beispiele!)
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Im Sommer 2015 wurde folgender Artikel in einer Tageszeitung veréffentlicht:
Stadt stellt Strafantrag gegen Schwimmbad-Vandalen. ,Die Jugendlichen machen
nachts Zaune kaputt und kippen Dreck ins Schwimmbecken.” Inzwischen hat das
Problem im stadtischen Freibad derart Giberhand genommen, dass die Stadt
Strafantrag gestellt hat. ,Wir werden auch Schadensersatz fordern“, so die Leiterin
der Baderabteilung, ,zumal die Tater teilweise namentlich bekannt sind.“

a) Welche zwei Straftaten werden im Artikel beschrieben? (2P)

b) Liegt bei den Straftaten ein Antragsdelikt oder ein Offizialdelikt vor? Erkléaren (3P)
Sie lhre Entscheidung rechtlich korrekt.

Die Stadt Brihl am Inn fuhrt ihre zwei Hallenbader, drei Freibader und das neu
errichtete Freizeitbad ,Die Welle" in der Unternehmensform des Eigenbetriebs.
Fir dieses moderne und zukunftsorientierte Unternehmen sucht sie einen neuen
Leiter. Er soll kiinftig die Filhrung der Bader unter wirtschaftlichen Gesichts-
punkten Gbernehmen und den Kostendeckungsgrad der Bader steigern.

a) Welche Bader/Baderbereiche sind heutzutage in der Lage, ihre "Betriebs- 2P)
kosten" durch die Eintrittspreise wieder reinzuholen? Machen Sie zwei
Angaben!
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Benennen Sie zwei Griinde, warum manche Bader schon von vornherein
zum Scheitern verurteilt sind und keinen hohen Kostendeckungsgrad
erreichen kénnen!

Welche Einrichtungen haben bei der Verteilung der Gemeindegelder
"Vorrang" vor den kommunalen Bédern? Fihren Sie vier Beispiele an!
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Die funfundwanzig Bader der Stadt Halburg sollen ab dem Jahr 2018 in einer
kommunalen Gesellschaft gebilindelt werden, um den Zuschussbedarf der Stadt
zu verringern. Er betrug im Jahr 2017 rund 18,5 Millionen Euro bei den Betriebs-
kosten. Fir jeden Gast musste die Stadt Halburg im Jahr 2017 5,80 Euro drauf-
zahlen, um die Betriebskosten der Bader zu decken. Mit der Auslagerung des
gesamten stadtischen Baderbetriebs will die Stadt auRer dem anhaltenden
Zuschussbedarf auch der dringend notwendigen Sanierung der in den 1960er und
70er Jahren gebauten Einrichtungen begegnen. Aus den durchschnittlichen
Erlésen, die 2017 bei 4,15 Euro pro Besucher lagen, ist die Sanierung nicht zu
stemmen.

Berechnen Sie fur alle Bader zusammen.....

a) den betriebskostendeckenden Eintrittspreis 2017. @apP)
b) die Hohe der gesamten Betriebskosten 2017. @apP)
c) die Hohe der Erlése 2017. @apP)
d) den Betriebskostendeckungsgrad 2017. @apP)

2018_2_Badebetrieb.docx
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Von einer attraktiven Schwimmbadanlage wird heute erwartet, dass sie sich
rundherum als dynamisches Dienstleistungsunternehmen prasentiert. Der
besucherorientierte Auftritt ist jedoch nicht nur auf der verbalen Ebene im
Kundengesprach gefordert. Die Kommunikation mit dem Kunden findet auch
auf der nonverbalen Ebene statt.

a) Benennen Sie die drei Bereiche, in die die nonverbale Kommunikation
regelmanig eingeteilt wird.

b) Fuhren Sie zu jedem dieser Bereiche zwei passende Beispiele an.
(Reihenfolge wie bei Aufgabe a)!)

2018_2_Badebetrieb.docx
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Zwei Badegéste beobachten, wie ein junges Péarchen lber den Freibadzaun steigt. (4 P)
Nachdem die beiden lhnen davon berichtet haben, stellen Sie das junge Paar zur

Rede. Daraufhin sagt der junge Mann zu lhnen: ,Wir haben doch nicht Boses

getan.” Was kdnnte er lhnen mit diesem Satz sagen wollen? Geben Sie Antwort

auf diese Frage, indem Sie den Satz auf allen vier Ohren hdren (vierohriger

Empfanger, Schulz von Thun). Benennen Sie vorab jeweils das Ohr, auf dem Sie

den Satz horen!

Ein groRer deutscher Badbetreiber hat im letzten Jahr eine besondere Kampagne
gestartet. Im Aktionszeitraum Februar bis Juni gingen in regelmafiigen Abstanden
Prominente in den Badern schwimmen. Das Schwimmen wurde von vielen Medien
begleitet und &ffentlichkeitswirksam in Szene gesetzt. Parallel dazu verloste der
Badbetreiber in Kooperation mit einem SOS-Kinderdorf-Zentrum etliche Kinder-
schwimmkurse unter Familien mit 5- bis 6-jahrigen Kindern aus, die sich einen
solchen Kurs selbst nicht hatten leisten kbénnen. Die Aktion wurde mit Grof3-
flachenplakaten und City-Light-Saulen mit Bildern der Prominenten in den Béadern
begleitet.

a) Zu welchem Bereich des Marketing-Mixes gehort die beschriebene Aktion? 1P

b) Zu welchem Zweck hat der Badbetreiber die Aktion durchgefiihrt? (2P)

2018_2_Badebetrieb.docx
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c) Mit welchen weiteren MaRnahmen konnte er dieses Ziel ebenfalls erreichen? (2P)
Flhren Sie zwei weitere Malinahmen an.

Ende der Aufgabe (19 Seiten)

2018_2_Badebetrieb.docx
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1. Neben den betriebseigenen Messungen der Wasserbeschaffenheit gibt es (1P)
Messungen, die durch ein Labor in regelmaigen Abstanden durchgefihrt
werden missen. Welche Aussage dazu ist richtig?

a) In einem Hallenbad wird einmal im Jahr bei der Kontrolle der
Chlorungsanlage die Kontrolle der Wasserbeschaffenheit durch ein
Labor tberprift.

b) In Hallenbadern ist die Kontrolle der mikrobiologischen
Hygieneparameter nach DIN 19643 alle 3 Monate vorgeschrieben.

c) Sie entnehmen in lhrem Freibad als FAB 14-tagig selbst am Abend
die Wasserproben und fahren sie am nachsten Morgen ins Labor.

d) In Freibadern wird die Kontrolle der Wasserbeschaffenheit durch ein
Labor eine Stunde nach Offnung des Badebetriebs vorgenommen,
um dem zu erwartenden Besucheransturm zuvor zu kommen.

e) In Hallenbadern wird die Kontrolle der Wasserbeschaffenheit durch
ein zugelassenes Labor monatlich durchgeflihrt, friihestens drei
Stunden nach Badebeginn.

2. Bei den Betriebskontrollen der Gesundheitsamter werden neben den (1P)
Messungen der Bakterienbelastung und Hygienehilfsparameter seit der Giber-
arbeiteten DIN 19643 auch die Desinfektionsnebenprodukte THM, Bromat und
die Summe aus Chlorit und Chlorat gemessen. Welche Aussage dazu ist
richtig?

a) Das Untersuchungsintervall steht in der alleinigen Entscheidung des
Badbetreibers.

b) Die Untersuchung ist alle 12 Monate vorgeschrieben.

c) Da diese Stoffe leichtfliichtig sind, darf die Probenahme dafir nur
ohne Sonneneinstrahlung durchgefiihrt werden.

d) Im Unterschied zu den Hygienehilfsparametern werden diese drei
Messwerte nur alle zwei Monate ermittelt. Bleiben die Werte innerhalb
der Grenzen, kann das Untersuchungsintervall auf vier Monate
verlangert werden.

e) Auch diese Werte werden durch ein zugelassenes Labor monatlich
durchgefuhrt, frihestens drei Stunden nach Badebeginn.

3. Eine Aufbereitungsanlage mit Ozonstufe wird heute nicht mehr haufig gebaut (1P)
und betrieben. Welche Aussage zur Ozonanlage ist richtig?

a) Das gebildete Ozon kann bei zu geringen Schichtdicken der Aktivkohle
ins Reinwasser durchschlagen und als Attraktion statt Luftsprudel-
disen verwendet werden.

b) Die Ozonanlage oxidiert im Rohwasser vorkommende Schmutz-
teilchen. Dem Reinwasser muss deswegen kein Chlor mehr
zugegeben werden.

c) Das mit dem Rohwasser vermischte Ozon muss 30 Sekunden im
Reaktionsbehalter verbleiben, damit die oxidierende Wirkung die
Schmutzstoffe umwandeln kann.

d) Im Ozonerzeuger wird durch stille Blitze Ozon erzeugt. Dazu wird eine
gewisse Menge Strom verbraucht. Dieser Stromverbrauch und die
Wartungskosten der Anlage verteuern den Betrieb. Keimfreies Wasser
kann auch durch Ultrafiliration hergestellt werden.

e) Die Ozonanlage kann im Keller freistehend aufgestellt sein.
Entweichendes Ozongas sorgt im Technikkeller fir frische Luft.

2018_3_Baedertechnik.docx
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4. Die Einstellung des pH-Werts nach DIN 19643 ist nur mit zugelassenen Stoffen
vorgesehen. Welcher ist als pH-Korrekturmittel zulassig?

a) Kaliumhydroxid
b) Phosphorsaure
¢) Magnesiumhydroxid
d) Schwefelsaure
e) Eisenhydroxid
5. Wie kénnen Sie die Saurekapazitat Ks4 3 lhres Beckenwassers erhéhen?
a) durch Zugabe von Natriumaluminat
b) durch Zugabe von Chlorgas statt Natriumhypochlorit
¢) durch Zugabe von Calziumhypochlorit
d) durch Zugabe von Salzsaure
e) durch Zugabe von Natriumcarbonat (Soda)
6. Welche Funktion hat die Luftspulung bei der Filterspilung eines

Mehrschichtfilters?

Sie soll das schmutzbelastete Anthrazit durch einen LuftstoR in die
Schlammwasserleitung beférdern.

Sie soll das Filtermaterial auflockern und die Oberflache der Filter-
materialkorner vom Schmutz frei reiben.

Sie soll die THM-belastete Luft im Technikkeller ins Freie befordern.

Sie soll den Schmutz, der sich im Filter abgesetzt hat, mit Luft
oxidieren und damit desinfizieren.

Sie soll das leichte Anthrazit-Filtermaterial durch Luftblasen nach
oben zur Schlammglocke tragen und somit ausspulen.

7. Die DIN 19643 schreibt als Desinfektionsmittel Chlor als Wirkstoff vor. Welche
Aussage zum Chilor ist richtig?

a)
b)

c)

Chlor ist das einzige Desinfektionsmittel, das den Leitkeim in
30 Sekunden um 10000 Einheiten reduzieren kann.

Chlor kann groRtechnisch wie auch in jedem Bad einzeln durch
Elektrolyse aus Benzin hergestellt werden.

Das freie Chlor ist bestéandig und verbleibt tagelang im Beckenwasser
ohne Zerfall.

Studien aus Belgien haben bewiesen, dass selbst hohe Werte flir
freies und gebundenes Chlor gesundheitsférdernd fir die Atemwege
sind.

Freies Chlor muss bei jedem Durchlauf durch den Filter komplett
aufgenommen und abgebaut werden, damit die Fliesen und Fugen
erhalten bleiben.

2018_3_Baedertechnik.docx
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8. Das Desinfizieren von Badbereichen ist in den ,Hygieneanforderungen an (1P)
Bader und deren Uberwachung® des Umweltbundesamtes geregelt. Welche
Aussage dazu ist richtig?

Wenn mit konzentrierten Reinigern bei der Grundreinigung der
Nassbereiche gearbeitet wird, kann die Desinfektion entfallen.

Die Duschen sollen abwechselnd einen Tag gereinigt und den
nachsten Tag desinfiziert werden.

Jedem Bad steht eine Desinfektionsobergrenze von 1000 Liter pro m?
und Jahr zur Verfiigung, damit sich weniger Resistenzen auf
Desinfektionsmittel einstellen.

Es sollen jeden Tag die Nassbereiche eines Bades gereinigt und
desinfiziert werden.

Alle Bereiche eines Bades sollen monatlich desinfiziert werden.

9. Welche Aussage zur richtigen Lagerung von Sauren und Laugen ist richtig? (1P)

Sauren und Laugen immer in Heizraumen lagern, damit Sie reaktions-
fahiger und sparsamer zu dosieren sind.

Starke Sauren wie Salzsdure sollten unbedingt neben Natrium-
hypochlorit gelagert werden.

Sauren und Laugen sollten in getrennten Wannen gelagert werden.

Wer keine Laugen zur pH-Hebung einsetzt, schittet in die Vorrats-
wannen der Laugen Marmorkies.

Sauren sollten immer paarweise in einer Wanne mit Laugen gelagert
werden, damit sie sich sofort neutralisieren kénnen.

10.  Anschwemmifilter konkurrieren mit Schuttfiltern. Welche Aussage zu (1P)
Anschwemmfiltern ist richtig?

a)
b)

c)

Anschwemmifilter sind in der Anschaffung sehr viel teurer als
Schuitffilter.

Anschwemmfilter haben wegen ihrer geringen Baugrof3e eine
schlechtere Filterwirkung.

Anschwemmifilter sind wegen ihrer Bauart nur im Ganzen zu
transportieren und deswegen flir den Umbau alterer Bader wegen
Platzproblemen nicht so gut geeignet.

Anschwemmfilter kbnnen im Schlammwasser keine Probleme
erzeugen, da sich keine Feststoffe im Abwasser absetzen kdnnen.

Da die Poren des Kieselgurs die kolloidalen Verschmutzungen
aufnehmen, kann die Flockung entfallen.

2018_3_Baedertechnik.docx
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11.  Welche Aussage zur Messung einer Redox-Spannung ist richtig?

Das Messergebnis wird in mmol/l angegeben.

Das Messergebnis ergibt einen Spannungswert in mV, dessen Héhe
vom Verhaltnis zwischen reduzierendem Schmutz und oxidierenden
Desinfektionsmitteln abhangt.

Das Messergebnis fallt niedrig aus, wenn viel Desinfektionsmittel auf
wenig Schmutz trifft.

Das Messergebnis fallt hoch aus, wenn wenig Schmutz auf wenig
Desinfektionsmittel trifft.

Die Redox-Spannung kann nur mit einem Fotometer gemessen
werden.

12.  Bei der Reinigung von empfindlichen Werkstoffen sind Einschrénkungen bei
der Auswahl der Reiniger zu beachten. Welche Aussage ist falsch?

a)

b)

Aluminium sollte nur mit schwach sauren bis neutralen Reinigern
zwischen pH 4 und 8 gereinigt werden.

Kunststofffolienbecken sollten zur Algenbekdmpfung nicht mit
konzentrierter Chlorbleichlauge behandelt werden, um Ausbleichungen
zu verhindern.

Verchromte Armaturen sind am besten mit Salzsdure zu entkalken.
Edelstahl darf nicht mit salzsaurehaltigen Reinigern gereinigt werden.

Marmor-Eingangsbereiche oder —Fensterbanke dirfen nur neutral oder
alkalisch gereinigt werden.

13. Die Beckengestaltung wird durch die Sicherheitsanforderungen eingeschrankt.
Welche Aussage trifft zu?

a)

Die Offnungsbreite in den Abdeckungen der Uberlaufrinnen soll auf
hdchstens 11 cm begrenzt sein.

Beckenbdden in Springerbecken missen rutschhemmend sein.

Die Wassertiefe vor Startsockeln soll Giber eine Lange von 5 m
mindestens 2,4 m betragen.

In Mehrzweck- oder Kombibecken soll der Ubergang vom Nicht-
schwimmer- zum Schwimmerteil durch ein Trennseil deutlich
gemacht werden kénnen. Das Trennseil muss unter der Wasser-
oberflache angebracht sein, um die Nichtschwimmer aufzuhalten.

Bei Becken, die tiefer als 1,35 m sind, soll eine umlaufende
Beckenraststufe im Hohenbereich von 1,2 m — 1,35 m mit einer
Auftrittshohe von mind. 0,10 m vorhanden sein.

2018_3_Baedertechnik.docx
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14.  Sie verfiigen tber ein Kombibecken mit Hubboden, der mit Hydraulikzylindern (1P)
verfahren wird. Welche Bedienvorschrift ist dabei nicht richtig?

Sie bitten vor dem Verfahren alle Badegaste, das Hubbodenbecken
zu verlassen.

Sie verfahren auf lhre Zielhohe und beobachten dabei das Becken.

Sie beachten ob die Zielhdhe erreicht ist und ob sie auch auf einer
Tafel angezeigt wird.

Sie bitten die Badegaste, bei Wassertiefen unter 1,8 m bei Spriingen
vom Startblock flacher einzutauchen.

Bei Teilhubbdden beachten sie, dass die Schleppschiirze am Boden
aufliegt und max. 45° geneigt ist.

15.  Sie sollen sich fir eine defekte Umwalzpumpe eine neue Ersatzpumpe fir (1P)
einen Wasserkreislauf mit Volumenstrom Q= 240 m®/ und einer Férderh6he H
von 17 m auswahlen. Welche Pumpe wahlen Sie sinnvollerweise aus?

Y

o O T
- —- — — —

D

Volumenstrom Q = 380 m?*h bei Férderhéhe 17,5 m.
Volumenstrom Q = 235 m?h bei Férderhéhe 16,5 m.
Volumenstrom Q = 210 m3/h bei Férderhdhe 18 m.
Volumenstrom Q = 245 m?h bei Férderhdhe 27 m.
Volumenstrom Q = 250 m?¥h bei Férderhéhe 18 m.

16.  Welcher Schwefelsaurekanister ist beziiglich der sauren Wirkung der (1P)
Ergiebigste?

Inhalt 30 I, Konzentration 20 %
Inhalt 25 I, Konzentration 45 %
Inhalt 20 I, Konzentration 25 %
Inhalt 35 I, Konzentration 30 %
Inhalt 15 |, Konzentration 50 %

17.  Beim Neubau von Filteranlagen werden haufig Stahlschittfilter eingebaut. (1P)
Beim Nachriisten oder Umbauen in bestehenden Badern werden auch gerne
andere Filtertypen verwendet. Welche Aussage dazu ist falsch?

Anschwemmfilter brauchen durch die interne grof3e Filterflache nur
eine kleine Stellflache.

Sowohl Anschwemmfilter als auch offene Saudfilter verbrauchen viel
mehr Spulwasser als vergleichbare Schittfilter.

Anschwemmfilter werden mit Pulveraktivkohle und Kieselgur betrieben
und brauchen keine Flockung.

Offene Saudfilter kénnen durch feines Korn und langsamere Filter-
geschwindigkeit auch sehr gute Filterergebnisse erzielen.

Offene Saudfilter werden aus Kunststoff gefertigt und brauchen eine
kleinere Stellflache als Stahldruckfilter.

2018_3_Baedertechnik.docx
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18.  Welche Aussage zum richtigen Bereithalten und Einsetzen von Rettungs- (1P)
geraten ist richtig?

Rettungsringe und —balle werden bis zum Einsatz in einem Lagerraum
sicher versperrt.

Rettungsstangen im Freibad werden auf Verlangen auch Badegasten
zum Spielballholen mitgegeben.

Fir ein Schwimmerbecken der Gréf3e 25 m x 10 m werden drei
Rettungsgerate frei zuganglich bereitgehalten.

Fur ein Planschbecken sind Rettungsballe besonders sinnvoll, weil sie
von kleinen Kindern besonders gern angenommen werden.

Bei der Beaufsichtigung von Seeflachen muss ein Rettungsboot zur
Verfligung stehen.

19.  Welche Werte der Raumluft in einem Hallenbad sollten nach einer Richtlinie (1P)
des KOK und des VDI eingehalten werden?

a) 30 % rel. Luftfeuchtigkeit bei 24°C

b) 14,3 g H,O pro kg trockener Luft oder ca. 50 % rel. Luftfeuchtigkeit bei
28°C

c) 50 % Zuluftanteil in der Liftungsanlage

d) 20 g H,0 pro kg trockener Luft bei 30°C

e) 80 % rel. Luftfeuchtigkeit bei 30°C

20. Welche Beschreibung lasst keine Energieeinsparung erwarten? (1P)

a) Das Abdecken von Aulenbecken wahrend der Nachtzeiten.

b) Die Reduzierung des AuRenluftanteils der Liftung wahrend der
Nachtzeiten.

c) Die DIN zugelassene Absenkung des Volumenstroms wéahrend
geringer Belastung oder der Nachtzeiten.

d) Die Umstellung der Legionellenbekdmpfung im Duschwasser von
chemischer auf thermische Bekampfung.

e) Die Umstellung der Beleuchtungsanlage von Neonlampen auf LED-

Lampen.

2018_3_Baedertechnik.docx
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Die folgenden Fragen beziehen sich auf das in der Anlage dargestellte Bad.

Sie durfen mit weiteren jungen Kollegen ein komplett neu gebautes Freibad
nach Fertigstellung ibernehmen. Ihr Bad verfugt tber ein 25 m-Schwimmer-
becken, ein groftes Nichtschwimmerbecken, ein Thermalwasserbecken und ein
ausgedehntes Planschbecken. Alle Becken werden mit Stadtwasser geftllt und
betrieben. Nur das Thermalwasserbecken wird aus einer eigenen Quelle ge-
speist und damit betrieben.

Die Darstellung in der Anlage zeigt eine aktuelle Wasseraufbereitung.

a) Benennen Sie die zehn Bestandteile des abgebildeten Verfahrens- (10 P)
schemas.
1 6.
2 7.
3 8
4 9.
5 10.
b) Benennen Sie die Wasserarten in dieser Wasseraufbereitung geman der 4P)

DIN 19643 (2012).

A:

c) Wie heil’t die bei Edelstahlbecken Ubliche Beckendurchstromungsart? (2P)

2018_3_Baedertechnik.docx
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d) Erlautern Sie den Vorteil dieser Durchstrémung speziell fur Wassertiefen
<1,80 m.

Beim Neubau dieses Bades musste die Entscheidung tiber das Chlorungs-
verfahren getroffen werden. Zur Wahl standen das Chlorgasverfahren und das
Erzeugen von Chlor mit einer Membran-Chlorelektrolyseanlage.

a) Geben Sie jeweils zwei Vorteile der Chlorungsverfahren an.

Chlorgas:

Vorteil 1

Vorteil 2

Membran-Elektrolyse-Verfahren:

Vorteil 1

Vorteil 2

2018_3_Baedertechnik.docx
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b) Welche Reaktionsgleichung ergibt sich beim Zugeben des Desinfektions-
mittels lhrer Wahl an der Impfstelle? (Eines von beiden) (Chemische
Gleichung mit den Namensbezeichnungen darunter)

c) Was muss bei einer Chlorgasanlage wie oft GUberprift werden? (Zwei
Prifgegenstande mit Frist).

d) Welche persoénliche Schutzausristung ist fir einen Chlorgasflaschen-
wechsel nach einer einschlagigen Sicherheitsregel vorgeschrieben?

In den Wasserkreislauf wurde zur Flockungsmitteldosierung eine Schlauch-
pumpe so installiert, dass das Flockungsmittel nach der Umwalzpumpe
zugegeben wird.

a) Welche zwei Vorteile bietet eine Schlauchpumpe gegeniber einer friiher
Ublichen Kolbenmembranpumpe?

2018_3_Baedertechnik.docx
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b) Worauf ist speziell bei der Flockungsmitteldosierung und speziell bei der 4P)
Zugabe nach der Umwalzpumpe mittels Schlauchpumpe zu achten?
(Nennen Sie zwei Kriterien.)

24. Heutzutage soll Wirtschaftlichkeit und Umweltschutz gemeinsam verwirklicht
werden. Deswegen ist in diesem neuen Freibad eine Spllwasseraufbereitung

verbaut.
a) Welche Vorgaben zur Wiederverwendung macht die DIN 196437 (2P)
b) Mit welchen Problemen ist in diesem Bad (9°dH bei primarem Fullwasser, (3P)

Filtermaterial Anthrazit H) bei der Ausnutzung der hohen Wieder-
verwendungsrate zu rechnen?

2018_3_Baedertechnik.docx
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25.  Um bei hohen Besucherzahlen an heien Tagen die Wasserwerte nach DIN
19643 einzuhalten, hatten die Baderplaner lhnen zwei Méglichkeiten bei der
Wabhl der Filtermaterialien angeboten:
entweder einen Sandfilter mit Pulveraktivkohlezugabe (PAK) nach Bedarf
oder einen Mehrschichtffilter nach DIN 19643 mit Anthrazit H.

a) Nennen Sie zwei Vorteile eines Sandfilters mit PAK-Zugabe.

b) Nennen Sie zwei Vorteile eines dauerhaften Mehrschichtfilters mit
Anthrazit H.

c) Welche Gefahr fir die Flockung besteht bei einer nach DIN empfohlenen
keimfrei gehaltenen PAK-Suspension, wenn das priméare Fullwasser nur
9°dH aufweist.

2018_3_Baedertechnik.docx
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26. Dieses Freibad wurde schlief3lich mit einem Mehrschichtfilter geftllt mit
Anthrazit H gebaut. Dieser muss regelmaf3ig gespult werden.

a)

Nach Erreichen welcher Kriterien muss nach DIN 19643 eine Filter
spulung durchgefiuhrt werden? (Kriterium und Min. oder Max. Wert)

Kriterium 1:

Nach Erreichen von:

Kriterium 2:

Nach Erreichen von:

Da die Spulung automatisch ablauft, kdnnten Sie sich nach Auslésen der
Spullung wieder anderen Aufgaben zuwenden. Warum sollten Sie nach
DIN 19643 trotzdem einmal im Monat |hre Spllung ganz verfolgen?
(Mindestens ein Grund deutlich erklart!)

Welchen Spiilablauf sieht die DIN 19643 Teil 2 flir einen Mehrschichtfilter
vor?

Phase 1:

Phase 2:

Phase 3:

Phase 4:

Phase 5:

2018_3_Baedertechnik.docx
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d) Wie sollte das Spulwasser fur einen Mehrschichtfilter zum Spulen (4P)
vorbereitet sein, wenn ein separater Spilwasserspeicher zur Verfiigung
steht? Begriinden Sie diese Behandlung.

27. Legionellen als Krankheitserreger sind in Badern immer wieder anzutreffen.

a) Was unternehmen Sie, wenn Beckenwasser, das durch einen Mehr- (4 P)
schichtfilter mit Anthrazit H gelaufen war, mit einer Verkeimung von mehr
als 1000 Keimen/100ml belastet ist?

b) Wie wird das Gesundheitsamt auf die bakterielle Belastung des Becken- (2 P)
wassers reagieren?

2018_3_Baedertechnik.docx
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28. Anjedem Montag ist laut Reinigungsplan die Grundreinigung der Edelstahl-
rinne vorgesehen.

a) Beschreiben Sie den Vorgang einer Reinigung dieser Uberlaufrinne (10 P)
vom normalen Umwalzbetrieb bis zur Wiederinbetriebnahme, wenn
nach Reinigungsplan eine Reinigung ansteht
(Mit Vorbereitung der Ausriistung und der Reiniger.)

10.

b) Sie erkennen beim Abheben der Rinnengitter Korrosion auf dem (3P)
Rinnenboden durch ein 2-Cent-Stlick. Geben Sie drei Schritte zur
Entfernung der Korrosion an.
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Die Mess- und Regeltechnik hilft sowohl dabei, leichter die geforderten
Wasserwerte einzuhalten, als auch durch einen Uberwachten Reduzierbetrieb
Energie zu sparen.

a) Welche Mess- oder Wartungsfehler kdnnen Griinde fiir Abweichungen
zum wirklichen Wert des Messwassers sein?

Zwei Mess- oder Wartungsfehler der Messsonde Redox und pH:

Zwei Mess- oder Wartungsfehler des Fotometers beim geb. Chlor:

b) Welche Vorgaben macht die DIN 19643 zum Reduzierbetrieb bei
modernen Badern? Geben Sie drei davon an.

2018_3_Baedertechnik.docx
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30. Die einzige Vorgabe der Planer war, dass das Nichtschwimmerbecken fir eine
Nennbelastung von 200 Personen/Stunde ausgelegt werden soll.

a)

b)

Wie grol} ist der Volumenstrom Q in m*/h?

Wie grol} ist Beckenflache A in m??

Zur Energieersparnis wollen Sie auRerhalb der Betriebszeit den Volumen-
strom reduzieren. Berechnen Sie fiir dieses Becken den stets mindestens
einzuhaltenden Becken-Volumenstrom Qg = q * L, wobei

g = Mindestuberlauf 1,0 m3/h pro m Rinnenlange,

L = Lange der Uberlaufkante (Rinne) in m sei.
Dabei gilt: Rechteckiges Becken, eine Seite ist 20 m lang.

2018_3_Baedertechnik.docx
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Fur dieses Freibad wurde eine eigene Quelle gebohrt und als Thermalwasser-
quelle zugelassen. Sie verwenden diese Quelle als Fullwasser lhres Thermal-
wasserbeckens mit 32°C.

Beckenflache 200 m?, 1,20 m tief, zusatzlich 40 m® Aufbereitungsvolumen

In welcher Zeit amortisiert sich eine Beckenabdeckung? Die Anschaffung der
Abdeckung betragt 18.000,- Euro. Die Abklihlung ist mit der neuen Abdeckung
pro Tag im Schnitt 0,5°C geringer und sie ist an 140 Tagen im Jahr im Einsatz
(restliche Tage im Jahr entfallen).

Heizwert von Erdgas H,g = 30000 kJ/m?
Erdgaseinzelpreis Ep Erdgas = 0,50 Euro/m?
Wirkungsgrad der Heizung n = 0,92.

Ende der Aufgabe (18 Seiten)
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Sitzplatz-Nr.

Anlage 1
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1. Welche Aufgabe hat das Jugendarbeitsschutzgesetz?

a) Esregelt die Pflichten der Auszubildendenvertretung.
b) Es zahlt mdgliche Kiindigungsgriinde auf.
c) Es zahlt wesentliche Inhalte der Ausbildung auf.
d) Es soll die Jugendlichen vor gesundheitlichen Schaden schiitzen.
e) Es schreibt bestimmte Unfallverhitungsmafnahmen vor.
2. In Inrem Badebetrieb arbeitet ein 17-Jahriger Auszubildender. Wie lange

muss seine Ruhepause sein, wenn er 7,5 Stunden pro Tag arbeitet?

a)
b)
c)
d)
e)

30 Minuten
45 Minuten
20 Minuten
60 Minuten
90 Minuten

3. Sie sind im Schichtbetrieb in einem Baderbetrieb beschaftigt. lhre Schicht
endet um 22 Uhr. Wann kénnen Sie gemaf dem Arbeitszeitgesetz frilhestens
Ihre Arbeit am folgenden Tag aufnehmen?

a)
b)
c)
d)
e)

Sie kdnnen frihestens um 6:00 Uhr beginnen.
Sie kdnnen frihestens um 7:00 Uhr beginnen.
Sie kdnnen frihestens um 8:00 Uhr beginnen.
Sie kdnnen frihestens um 9:00 Uhr beginnen.
Sie kdnnen frithestens um 10:00 Uhr beginnen.

4. Ein Fachangestellter fir Baderbetriebe ist seit 3 Jahren in einem nicht tarif-
gebunden Badebetrieb beschéftigt. Er beabsichtigt zum 31.10. des Jahres zu
kindigen. Wann muss seine Kiindigung dem Arbeitgeber spatestens
vorliegen?

a)
b)
c)
d)
e)

31.09. des Jahres
01.10. des Jahres
18.09. des Jahres
15.10. des Jahres
02.10. des Jahres

2018_4_WiSo.docx

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)



Seite 3

5. Fur welche Arbeitnehmer besteht ein besonderer Kiindigungsschutz?

a)

Fur Arbeitnehmer, die mindestens 5 Jahre im Betrieb beschéaftigt
sind.

b) Fur Auszubildende, die sich in der Probezeit befinden.
c) Fir Mitglieder der Geschéftsfuhrung.
d) Fdr Mitarbeiter unter 18 Jahre.
e) Firwerdende Miitter.
6. Einem Fachangestellten fiir Baderbetriebe wurde von seinem Betrieb fristlos

gekindigt. Welche Begriindung rechtfertigt die fristlose Kiindigung?

a)
b)
c)

d)

e)

Der Arbeitnehmer weigerte sich Uberstunden zu leisten.

Der Arbeitnehmer war langere Zeit krank.

Dem Arbeitnehmer wird wegen Rationalisierungsmaf3nahmen
gekundigt.

Der Arbeitnehmer hat bei seiner Einstellung gefélschte Zeugnisse
vorgelegt.

Der Arbeitnehmer ist bereits mehrmals zu spéat zur Arbeit erschienen.

7. Welche Sachverhalte werden im Tarifvertragsgesetz geregelt?

a) Die Laufzeit von Tarifvertragen.
b) Die Hohe von Lohn- und Gehaltsabschlissen.
c) Der rechtliche Rahmen fiir Tarifverhandlungen.
d) Der Mindestlohn fiir Arbeitnehmer in Deutschland.
e) Die gesetzlichen Kiindigungsfristen.
8. Sie kdnnen aus betrieblichen Griinden lhren gesamten Urlaub nicht im

laufenden Jahr nehmen. Bis zu welchem Datum des Folgejahres muss
der Resturlaub genommen werden?

a)
b)
<)
d)
e)

Bis zum 31.01. des folgenden Jahres.
Bis zum 12.02. des folgenden Jahres.
Bis zum 28.02. des folgenden Jahres.
Bis zum 31.03. des folgenden Jahres.
Bis zum 30.04. des folgenden Jahres.

2018_4_WiSo.docx
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Eine schwangere Fachangestellte fur Baderbetriebe will bis kurz vor der apP)
Entbindung arbeiten. Erlaubt ihr das Mutterschutzgesetz das Arbeiten bis
kurz vor der Geburt?

a) Ja, wenn der Arbeitgeber dies fordert.

b) Nein, das Mutterschutzgesetz schreibt ein Arbeitsverbot 6 Wochen
vor der Geburt vor.

c) Ja, wenn die Schwangere auf ihren Anspruch auf Erziehungsgeld
verzichtet.

d) Nein, das Mutterschutzgesetz schreibt ein Arbeitsverbot 6 Wochen
vor und 8 Wochen nach der Entbindung vor.

e) Ja, wenn die Schwangere dem Arbeitgeber ausdrtcklich ihren
Wunsch zu arbeiten zum Ausdruck gebracht hat.

Ein Manteltarifvertrag kann keine Vereinbarung enthalten tber apP)

a) Lohngruppeneinteilung

b) Pausen bei der Akkordarbeit
c) Arbeitszeit

d) Hohe des Lohns

e) soziale Zuschlage

Welche Aussage Uber die Berechnung des Beitrages zur gesetzlichen apP)
Krankenversicherung einer Fachangestellten fiir Baderbetriebe ist richtig?

a) Der Beitrag errechnet sich anhand des Nettolohns der
Fachangestellten.

b) Der Beitrag errechnet sich aus dem Bruttolohn der Fachangestellten.

c) Der Beitrag errechnet sich aus der Hohe des zu zahlenden
Lohnsteuerbetrags der Fachangestellten.

d) Der Beitrag errechnet sich aus der Anzahl der Familienangehdrigen.

e) Der Beitrag errechnet sich aus der Anzahl der Beschéftigten im
Betrieb.

Als Arbeitnehmer eines Baderbetriebs sind Sie gesetzlich krankenversichert. apP)
Welche Leistung wird von der Krankenkasse Ulbernommen?

a) Die Behandlungskosten, die nach einem Unfall auf dem Weg zur
Arbeit anfallen.

b) Kurzarbeitergeld

c) Elterngeld

d) Arzneimittel

e) Rehabilitation nach einem Arbeitsunfall

2018_4_WiSo.docx
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13. Grundgedanke der Rentenversicherung ist der Generationenvertrag. apP)
Welche Aussage dazu ist richtig?

a)
b)

<)
d)

e)

Der Sozialstaat hat fur die Alterssicherung seiner Burger
aufzukommen.

Innerhalb der eigenen Familie muss fir die dlteren Menschen gesorgt
werden.

Die jungeren Arbeitnehmer tragen zur Finanzierung der Renten bei.

Der Staat finanziert nur dann die Rente, wenn die Familie daftir nicht
aufkommen kann.

Die Rente wird ausschlie3lich durch das Steueraufkommen finanziert.

14. Welcher besondere Faktor bestimmt hauptsachlich die H6he Ihrer kiinftigen apP)

Rente?

a)
b)
c)

d)

e)

Die Zeiten, in der der Beschéftigte arbeitslos war.
Die Hohe des Durchschnittseinkommens aller Arbeitnehmer.

Die Hohe der Beitragszahlungen, die der Beschéftigte im Laufe
seiner Erwerbstatigkeit geleistet hat.

Die Steuerklasse, in der der Arbeitnehmer im Laufe seiner
Erwerbstatigkeit eingruppiert war.

Die Anzahl der Kinder, die der Beschéftigte hat.

15.  Wie finanziert die Unfallversicherung der Baderbetriebe ihre Leistungen? apP)

a)
b)

c)

d)
e)

Sie finanziert ihre Leistungen durch Beitrage der Arbeitgeber.

Sie finanziert ihre Leistungen aus Beitrédgen der Arbeitnehmer und
Arbeitgeber.

Sie finanziert ihre Leistungen aus Beitrédgen der Arbeitgeber und
Zuschiissen vom Staat.

Sie finanziert ihre Leistungen aus dem Sozialhaushalt des Bundes.
Sie finanziert ihre Leistungen aus den Eintrittsgeldern der Besucher.

16. Fur welche Leistung kommt die Unfallversicherung auf? apP)

a)
b)
c)
d)

e)

Fur die jahrliche Vorsorgeuntersuchungen der Beschéftigten.
Erwerbsunfahigkeitsrente nach einem schweren Unfall im Urlaub.
Erwerbsunfahigkeitsrente nach einem Unfall im Betrieb.

Leistungen fur arztliche Behandlung und Medikamente nach einem
Unfall im privaten Umfeld.

UmschulungsmalRnahmen nach Wechsel in ein anderes Berufsfeld.
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17. Welche Aussage zur Beitragsbemessungsgrenze der Sozialversicherungen

ist richtig?

a) Nur bei der Unfallversicherung gibt es eine Beitragsbemessungs-
grenze.

b) Nur bei der Rentenversicherung gibt es eine Beitragsbemessungs-
grenze.

c) Die Hohe der Beitragsbemessungsgrenze ist bei der Kranken- und
Unfallversicherung gleich hoch.

d) Ubersteigt das Bruttogehalt eines Arbeitnehmers die
Beitragsbemessungsgrenze, so wird nur bis zur Beitrags-
bemessungsgrenze der Beitrag zur Sozialversicherung berechnet.

e) Die Beitragsbemessungsgrenze liegt bei allen Sozialversicherungen

gleich hoch.

18. Es st sinnvoll, die gesetzliche Rentenversicherung durch eine private
zusatzliche Absicherung zu ergénzen. Der Staat férdert in diesem

Zusammenhang
a) Kapitallebensversicherung und Entgeltumwandlung
b) Risikolebensversicherung und Entgeltumwandlung
c) Riesterrente und Kapitallebensversicherung
d) Riesterrente und Risikolebensversicherung
e) Riesterrente und Entgeltumwandlung

19. Trager der Pflegeversicherung sind die Pflegekassen. Wo ist die Pflege-
versicherung angegliedert?

a)
b)
c)
d)
e)

Berufsgenossenschaft
Krankenkassen

Arbeitgeberverbénde

Allgemeiner Deutsche Pflegeverband
Deutsche Rentenversicherungsanstalt

20. Welche Leistung erbringt die Arbeitslosenversicherung?

a)
b)
<)
d)
e)

Elterngeld

Wohngeld

Arbeitslosengeld

Rente bei Erwerbsunféhigkeit
Sozialhilfe
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21. Welche Aussage uber Bedirfnisse ist richtig? apP)

a)
b)
<)
d)
e)

Die Bediirfnisse kdnnen immer befriedigt werden.

Die Bedurfnisse sind immer materieller Art.

Das Bediirfnis nach einem Eigenheim ist ein Kollektivbeddrfnis.
Die Bedirfnisse kénnen alle durch Geld befriedigt werden.
Bedurfnisse bilden die Grundlage des Wirtschaftens

22. Welches Giterpaar sind Komplementargiter? apP)

a)
b)
<)
d)
e)

Uhr — Taschenrechner
Desinfektionsmittel — Handseife
Erdol — Erdgas

Mineralwasser — Orangensaft
Notstromaggregat - Diesel

23.  Welche Aussage uber die soziale Marktwirtschaft ist richtig? apP)

a)
b)
c)
d)

e)

In der sozialen Marktwirtschaft ist der Staat die zentrale Lenkinstanz
fur die Wirtschatft.

In der sozialen Marktwirtschaft bestimmt der Staat die H6he der
Preise.

In der sozialen Marktwirtschaft greift der Staat nicht in die Wirtschaft
ein.

In der sozialen Marktwirtschaft sorgt der Staat fir Freiheit im
Wettbewerb und gleichzeitig fur den sozialen Ausgleich.

In der sozialen Marktwirtschaft sind die Produktionsmittel im
Staatseigentum.

24.  Welche Definition des Begriffs ,Bruttosozialprodukt* ist richtig? apP)

a)
b)
c)
d)

e)

Geldwert aller innerhalb eines Jahres im Inland erzeugten Guter
und in Anspruch genommenen Dienstleistungen.

Das zu versteuernde Einkommen aller privaten Haushalte eines
Landes.

Geldwert aller erzeugten Guter und in Anspruch genommenen
Dienstleistungen einer wirtschaftlichen Unternehmung.

Geldwert eines in einem Jahr erzielten Bruttoeinkommens eines
Unternehmens.

Gesamtbetrag aller Ausgaben eines Landes fiir den sozialen
Bereich.
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Welche Aussage entspricht dem Gedanken des Maximalprinzips?

a)
b)
<)
d)

e)

An einen Badetag mdglichst wenig Geld einzunehmen.
20 Poolnudeln fur maximal 4,00 € pro Stlick einzukaufen.
Mdglichst wenig Badeflache fur die Badegaste zur Verfligung stellen.

Ein bestehendes Gemeindebad mit so geringen Kosten wie mdglich
zu betreiben.

Fir 500 € mdglichst viel Chlorgas einzukaufen.

Um welche Marktform handelt es sich bei einem Freizeitbad in aller Regel?

a)
b)
<)
d)
e)

In der Regel um ein Polypol.

In der Regel um ein Nachfrageoligopol.

In der Regel um ein Angebotsoligopol.

In der Regel um ein beidseitiges Oligopol.
In der Regel um ein beidseitiges Monopol.

Wie bildet sich der Preis in einer Marktwirtschaft?

a)
b)
c)
d)
e)

Die Preise werden vom Staat festgelegt.

Die Preise werden vom Unternehmer vorgegeben.

Der Verbraucher entscheidet, welche Preise er zahlen will.

Die Preisbildung erfolgt tber die Borse.

Die Preise werden am Markt Giber Angebot und Nachfrage bestimmt.

Wo befindet sich der Sitz der Europaischen Zentralbank?

a)
b)
c)
d)
e)

Brussel
Paris
Frankfurt
Luxemburg
Stral3burg

Was versteht man unter einer Koalition im Zusammenhang mit der
Regierungsbildung?

a)
b)

c)

d)
e)

Die Zusammenarbeit von Parteien zur Bildung einer Opposition.

Die Zusammenarbeit von Parteien zur Bildung einer Mehrheit im
Bundestag.

Die Zusammenarbeit von Bundeslandern in Fragen des
Umweltschutzes.

Die Zusammenarbeit von Abgeordneten einer Fraktion.

Die Zusammenarbeit von Landern bei der Bewaltigung
internationaler Konflikte.
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In der Demokratie besteht das Prinzip der Gewaltenteilung. Was ist darunter
zu verstehen?

a)
b)
<)
d)
e)

Nur die Polizei ist berechtigt Gewalt anzuwenden.
Die Gewalt ist aufgeteilt zwischen Bund und Landern.

Trennung der Staatsgewalt in Legislative, Exekutive und Judikative.

Die Teilung der Gewalt auf Polizei und Militér.
Die Gewalt geht nur vom Volke aus.

Beschreiben Sie in kurzen Stichworten, wie aus einem Bedurfnis eine
Nachfrage wird.

Im Stabilititsgesetz werden vier wirtschaftspolitische Ziele der Bundes-
republik Deutschland genannt. Nennen Sie diese Ziele.

Wenn ein Land in die Europaische Union aufgenommen werden will, muss
es funf Stabilitatskriterien erfillen. Nennen Sie drei Kriterien.
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34. Der Konjunkturverlauf umfasst vier Phasen.

a) Zeichnen Sie den Verlauf eines Konjunkturzyklus auf. apP)
b) Beschriften Sie die vier Phasen mit je einem zutreffenden Begriff. (4P)
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35. Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen Preisanstieg und Geldwert bei
einer

a) Inflation: 2P)

b) Deflation: 2P)
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36. Erganzen Sie im folgenden Schaubild die fehlenden Angaben. (6P)

l | l freie Glter |
I
[ e
l Gebrauchsgiiter | l | l | l Verbrauchsglter |

37. Erlautern Sie das Subsidiaritatsprinzip in der sozialen Marktwirtschaft. 2P)

Ende der Aufgabe (11 Seiten)
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